



叶家乐

(金算盘咨询公司董事)

话说回头，新婚夫妇是否要有财务上的协议，完全是看个别的具体情况和选择而定。

因此，一对夫妇订下婚前婚后的财务协议当然最好，否则至少也要坐下来，平心静气、开诚布公的讨论双方的财务状况，并不时的加以检讨。

其实即使是婚前，一对情侣也必须对如何处理钱财有一定的共识。比方说，去旅行时由谁负责旅费，用餐时谁负责花费，还是采取各自付费的AA制。

这是因为许多时候，男女之间可能谁基于男方过于吝啬，或女方挥霍无度而闹意见甚至分手。

● 新婚夫妇应有各自的财务规划，还是一个共同的财务规划？

叶：新婚夫妇应同时拥有个人和联合财务规划。原因很简单，如果一对夫妇决定要有孩子，他们必须要有一个联合财务规划，共同计划以达到为孩子订下的财务目标。夫妇双方也必须拥有退休的财务计划，共同为退休的财务目标前进。

另外，新婚夫妇要共同出游、拥有一间豪宅、合资经商等等，任何共同进行的活动，都须由一个共同的财务规划来达成。另一方面，若一对新婚夫妇要有自己的时间和空间，自己的财务目标，那么也可同时进行个人的财务规划。

个人的财务规划，可能包括个人的财务目标，个人的经商计划，或是个人的深造计划等等。即使是一名家庭主妇，虽然没有工作收入，但她可能也有个人的财务负担，个人的消费，这就必须和先生商量，如何设定自己的财务规划。

邱：夫妇应依婚姻的不同阶段，来决定是否该有个人或联合的理财大计。

新婚夫妇在聚财方面，通常会处于初步阶段，新婚首5年内，供车供屋往往成为小家庭大部份的开销去处，这个时候设立联合财务规划会较为实际，因为很多时候在应付庞大开支时，需要另一半分担资助。

此外，新婚夫妇往往有很多的梦想，这些梦想可能会变成债务负担，比如说单是婚前筹备婚礼时，所需的经费至少1万令吉以上，加上可能换车买屋，甚至外国旅行，这些都是很大的财务负担。

当双方的事业达到较高阶段，积存较多的钱财时，就可各设个人的理财计划，这时候双方将各自管理个人所累积的财富。

● 新婚女性是否该有自己的私房钱，保护自己的权益？

邱：非常赞同女性婚后该有私房钱，这样会较有保障。

大致上，女性的赚钱能力比男性低，而且没人能担保一段婚姻能长久不变。我有一个朋友，就因为丈夫有了外遇，想接手孩子的抚养权，却因经济能力不允许而丧失了这个权力。她想离婚，却因为还需要丈夫的经济援助，而不敢付诸行动，结果就这样持续下去。”邱随英道出了一个女人过于依靠丈夫，无奈接受现实的真实案例。

叶：其实任何人都应有自己的储蓄。就以女性而言，传统上，华人妇女会因为有老公给家用，不必自我储蓄，但这是很单调的想法，若有一天丈夫去世了或不在身边，一个家庭将失去经济支柱。

因为女性都有自己的开销，例如个人生活上的消费、购买日常用品，个人的消遣活